

国际舆论热议中美元首会晤

「习特会」为中美关系调弦定音

严瑜 游仪

环球热点

“中国国家主席习近平和美国总统特朗普的首次见面,会寻求建立关系并维持世界上最重要外交关系的稳定。”美国有线电视新闻网在报道刚刚结束的“习特会”时如是说。4月6日至7日,中国国家主席习近平在美国佛罗里达州的海湖庄园与美国总统特朗普进行会晤。国际舆论纷纷聚焦这次特朗普就任美国总统后的中美两国元首首次会晤。



图为美国有线电视新闻网有关“习特会”的报道页面。

多角度全方位报道

这几日,“习特会”的相关新闻登上世界各大主流媒体的头条。英国广播公司在亚洲新闻栏目的头条位置,刊登《“习特会”:一个从A到Z的大议题》一文,用26个英文字母代表不同含义,从经贸、安全、双赢、和好、竞争等26个角度对此次“习特会”进行了分析。尽管两国领导人之间存在分歧,但当他们坐下来谈时,他们会就某些问题达成共识。美国有线电视新闻网上一篇文章为《“习特会”:与什么利害攸关?》的头篇文章格外引人注目。该文分别从中国和美国的不同角度分析了此次会晤,并配以一段长达1分26秒的视频,聚焦中美之间经贸合作的未来。此外,美国有线电视新闻网还在网站右侧开设了“习特会”专栏,全方位呈现有关此次中美元首会晤的新闻报道。英国《金融时报》上同样有多篇包括头条在内的关于“习特会”的报道。其中《从中国国内政治角

度,应该如何期待“习特会”》一文以大篇幅、大标题分析了外界对“习特会”的期待,认为“两位领导人在飞往海湖庄园途中心里可能在想些什么,值得我们思考”。除英美外,俄罗斯媒体也对这次会晤十分关注。自“习特会”的时间公开以来,俄罗斯卫星网一直持续跟进此次会晤进展,还邀请包括莫斯科大学亚非学院院长卡尔涅耶夫、诺丁汉大学中国政策研究所所长乔纳森·沙利文在内的多名学者对会晤进行分析解读。 “中国国家主席习近平与美国总统特朗普的首次会面,两位领导世界两大强国、极富个性的政治人物会碰撞出怎样的火花,能否展示相互包容的姿态,倍受瞩目。”新加坡《联合早报》也在网站的中心位置刊文分析了此次会晤的意义与影响,表达了对“习特会”的期待与关注。

聚焦中美经贸走向

此次“习特会”对中美关系而言具有积极意义。不少外媒会前会后都认为,这次会晤可能会为两国关系定调。美国彭博社称,此次会晤是一个“积极信号”,是对特朗普政府与中国合作的考验。中美领导人应尽早进行高层直接对话,因为特朗普的会期仍在形成中,早一点见面可帮助确定双边关系发展基调。英国《卫报》也刊文称,此次“习特会”将会为世界最重要的双边关系之一奠定一个基调。德国新闻电视台同样认为,“这是中美更大合作的象征”。中美领导人的会晤不仅象征中美关系走向新阶段,也将为世界两个最大经济体之间进行更多的合作铺平道路。作为此次会晤的重要内容,中美之间的经贸合作更是成为全球媒体关注的焦点。美国《商业内幕》认为,此次会晤是全球最受期待的一场会晤,因为会晤双方分别是世界第一大经济

体和第二大经济体的最高领导人,“他们手中掌握着整个全球经济的命运”。有媒体表示,贸易问题可能是给双方会谈带来最紧张气氛的议题。但美国外交关系委员会主席查理德·哈斯则认为,在海湖庄园历时一天的会晤是推动问题解决的一个潜在机会。 “在中国运营的美国企业虽然忧心中美贸易战的可能性,但他们希望两国领导人举行峰会时,特朗普能向习近平争取到市场准入方面的一些让步。”英国路透社称。为何中美贸易问题能成为媒体关注的焦点?正如《卫报》援引美国一位官员所说的那样,“中国的经济杠杆很有力量。”《金融时报》也刊文称,中国经济的表现好于多数西方分析人士的预期,经济增长保持合理速度,同时还有改善迹象。俄罗斯卫星网同样表示,美国根本承受不起同中国这样的经济体的贸易战。

各国媒体各有侧重

围绕此次“习特会”,不同国家的媒体也呈现出不同的关注视角。美国媒体关注的焦点更多集中于“习特会”对美国本身以及中美两国关系的影响。如美国广播公司所称,“习特会”是观察两国未来关系的线索。美国有线电视新闻网则更加具体地分析了这次“习特会”将给中美两国带来什么。英国媒体则更为重视经济议题。《金融时报》称,美中峰会的经济焦点可能是中国的贸易政策,这些对世界贸易有着深远影响,世界经济的稳定也取决于该问题的答案。对于朝核问题这一“习特会”的重要议题,日本、韩国、新加坡等亚洲国家的媒体也给予更大的关注。

《联合早报》聚焦朝鲜问题与中美经贸问题。该报表示,“朝鲜与中美经贸摩擦是峰会最尖锐棘手问题。”韩国媒体认为,韩国政府会根据此次“习特会”有关朝核问题达成的成果作出反应。韩联社称,韩美两国商定中美首脑会谈后尽快举行最高级别通话,就“习特会”的结果及跟进措施进行磋商。日本共同社报道分析指出,此次会晤中美双方会以如何应对加速核与导弹开发的朝鲜为中心展开磋商。在日本媒体看来,“美中首脑能否为阻止朝鲜核开发打出合作牌成为焦点”。俄罗斯媒体对此次“习特会”的关注点主要集中在中美这对大国关系上。俄罗斯卫星网在报道中表示,习近平与特朗普的会晤,将为未来中美关系定下建设性关系的基调。“中美关系是一条建立在两国紧密的经济联系、密切的经济合作基础之上的道路”,中美之间的冲突可以避免。作为两个世界大国,中美关系的走向不仅关乎两国利益,更会影响到地区甚至国际局势。正如《金融时报》所说,中美都面临着一盘事关重大的棋局,此次“习特会”的成功“将会让世界喘口气”。

数字天下

60亿

叙利亚问题布鲁塞尔会议5日在布鲁塞尔召开。为应对叙利亚危机,与会者同意2017年提供60亿美元援助,支持相关重建、发展和人道主义工作。 欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼在会后说:“我们承诺为可

持续和包容性和平而努力,应对叙利亚境内紧急人道主义需求,支持收留超过500万难民的叙周边国家的相关工作。”根据欧盟当天发布的声明,与会的70多个国家、地区及组织承诺,2017年提供60亿美元援助,2018年至2020年提供37亿美元援助。

301人

据悉,哥伦比亚西南部普图马约省首府莫科阿市泥石流遇难者人数升至301人。由于连日暴雨,普图马约省多条河水暴涨,导致莫科阿市多个区域发生泥石流。哥伦比亚总统桑托斯召开部长会议,宣布灾区进入经济、社会和生态紧急状态,号召各部门采取一切必要措施投入救援。

哥大军用机场已向灾区运送了超过50吨物资。哥政府还将在灾区地势安全的地方修建住房,供灾民居住。



图为日前,在哥伦比亚莫科阿,救援人员寻找遇难者遗体。

6万

驻苏丹的联合国人道主义协调办公室日前发布报告说,2017年前3个月,为躲避饥荒与战乱,逾6万南苏丹难民逃至苏丹西部及南部地区。

或有6万南苏丹难民进入苏丹,但第一季度的人数便已超过该数字。报告说,这表明南苏丹局势持续恶化,不排除新抵达苏丹的难民近期还有持续增加的可能。

联合国难民署此前曾预计今年 (均据新华社电)

据韩联社4月4日报道,离岗84天的日本驻韩大使长岭安政于4日下午搭乘飞机返回韩国首尔履新。为对抗韩国釜山新设“慰安妇”少女像,日本政府1月9日召其临时回国。如今塑像仍在,日本政府此做法是否意味日韩双方关系转暖?

曾因“慰安妇”像召回大使

据媒体报道称,日本驻韩国大使长岭安政4月4日晚搭乘飞机,时隔约三个月返回韩国首尔履新。长岭安政在金浦机场表示:“将直接与韩国代理总统黄教安等会面,强烈要求履行关于‘慰安妇’问题的日韩共识。”此外,他还谋求与韩国总统选举的各竞选阵营构建关系。

2016年12月,韩国民间团体将一座新的“慰安妇”和平少女像设立在日本釜山总领事馆前。为表抗议,日本政府今年1月6日决定临时召回日本驻韩国大使长岭安政、驻釜山总领事森本康敏,中断日韩政府之间正在进行的经济合作磋商。此举使得缓慢恢复中的双边关系再次跌入冰点。

日本政府如此激烈的反应与先前日韩签署的一份协议直接相关。为了将“慰安妇”问题一笔勾销,日本在2015年12月28日与韩国政府签订了《日韩慰安妇问题协议》,决定在韩国成立专门财团,向受害人支付由日本政府提供的10亿日元“治愈金”。但不少韩国民众尤其是“慰安妇”受害人及其家属拒绝这笔“封口费”,并用树立塑像的方式表达不满。

日大使返岗 难缓日韩关系

鹿琦

韩国大选前的权宜之计

如今,韩国政治陷入动荡,韩国政府也没有按照协议拆除日本驻韩使馆前的“慰安妇”少女像。日本此时为何派驻韩大使返岗?

据共同社报道,日本外务大臣岸田文雄3日在新闻发布会上表示,韩国现在处于政权交替时期,日方需要收集信息,尽力为与韩国下届政府发展关系做充分准备。岸田文雄强调,为应对朝核问题,两国“需要在高层进行密切的信息共享”。

中国社会科学院日本研究所外交研究室主任吕耀东在接受本报采访时说,若朴槿惠时期的对韩策略得不到韩国新总统的认可,日本对此前日韩所签协议的一味坚持反而容易使两国关系恶化。日本在韩国大选之前派驻韩大使返岗,是在“放低姿态”缓和日韩关系。“朝核问题也需要美日韩之间就反导系统进行协商,不能因为历史问题影响现实的、迫在眉睫的问题,所以这是日方的一个权宜之计。”

除此之外,日本这次“放低姿态”也是在为今年即将主办的中日韩首脑会谈做铺垫。据《朝日新闻》报道,虽然考虑到韩国即将在5月份进行总统大选,日本已经决定推迟会谈日程,但日本政府始终将中日韩首脑会谈看作三国改善关系的契机,并欲借此为安倍晋三的外交加分。

双方难有实质性突破

尽管大使返岗使日韩两国摆脱了非正常外交状态,但“慰安妇”问题与领土纠纷相互交织,日韩两国近期很难在外交关系上有所突破。

“日韩这份协议是两国政府之间达成的,忽略了韩国历史和民众的感情,因此造成了韩国政府和国民的疏离。”吕耀东指出,日韩双方的主要分歧集中在“慰安妇”少女像的存废问题。韩国政府无力强制民间团体拆除铜像,而日方指责韩国政府没有尽最大的努力。

岸田文雄日前也强调,将大使派回韩国并不意味着对“慰安妇”像一事的妥协。“为展示日方坚定的决心”,长岭安政回到韩国后,将与韩国代总统黄教安会面,敦促韩方维护该协议,并且日本的其他“报复行动”将继续维持。

然而,韩国各政党总统候选人对设立“慰安妇”少女像以及修改“慰安妇”协议问题均表示出强硬立场。目前在下届总统选举中民调支持率最高的候选人、共同民主党党首文在寅对此批评称,“没有体现日本任何正式认罪态度的协议很难得到国民认可,下届政府必须重新协商”。

由此看来,日本驻韩大使即便返岗,也无法在根本上化解“慰安妇”像引发的日韩矛盾。

德国埃森老爷车展

4月6日,世界老爷车展在德国埃森举行。大图为在车展上,一名参观者观看各款展出车辆。小图为在车展上展示的一辆1938年款奔驰车。 新华社/美联

